

Súd: Okresný súd Brezno  
Spisová značka: 8P/12/2019  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6319200146  
Dátum vydania rozhodnutia: 29. 01. 2019  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Elena Lámerová  
ECLI: ECLI:SK:OSBR:2019:6319200146.1

## Uznesenie

Okresný súd Brezno, sudkyňou JUDr. Elenou Lámerovou, v právnej veci starostlivosti o maloletého J. W., nar. XX.XX.XXXX, bytom ako matka, t.č. neodkladným opatrením odovzdaného do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Myjava, v zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, syna neb. J. W., nar. XX.XX.XXXX, zomr. XX.XX.XXXX a V. W., nar. XX.XX.XXXX, bytom A., E. XXX/XX, t.č. C. XXX, v konaní o návrhu navrhovateľa F. S., nar. XX.XX.XXXX, bytom A., E. XXX/XX, o nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým bude maloletý J. odovzdaný do starostlivosti, takto

### rozhodol:

I. Návrh navrhovateľa na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým mu bude odovzdaný do starostlivosti maloletý J. W., nar. XX.XX.XXXX sa **z a m i e t a**.

II. Žiaden z účastníkov **n e m á** nárok na náhradu trov konania.

### o d ô v o d n e n i e :

1. Návrhom doručeným tunajšiemu súdu 22.01.2019 sa navrhovateľ domáha, aby maloletý Ivan bol odovzdaný do náhradnej starostlivosti matkinho brata s tým, aby matka bola zaviazaná prispievať na maloletého výživným 25,- Eur mesačne. Svoj návrh navrhovateľ odôvodňuje tým, že matka sa o maloletého a jej súrodencov nestará. Žije v inej chatrči spolu s priateľom M.L.. Poberá na deti sirotsky dôchodok, no nič im nekupuje, ani oblečenie, ani jedlo.

2. Zo spisu 8P/7/2019 súd zistil, že dňa 18.01.2019 Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno doručil podnet na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým maloletý a jeho súrodenci majú byť odovzdaní do Centra pre deti a rodiny Myjava.

V uvedenom konaní súd zistil, že zo vzťahu V. W., nar. XX.XX.XXXX s nebohým J. W., nar. XX.XX.XXXX, zomr. XX.XX.XXXX pochádza 7 maloletých detí, a to K., nar. XX.XX.XXXX, M., nar. XX.XX.XXXX, J., nar. XX.XX.XXXX, P., nar. XX.XX.XXXX, T., nar. XX.XX.XXXX, A., nar. XX.XX.XXXX a C., nar. XX.XX.XXXX. Na základe podnetu ÚPSVaR Brezno Okresný súd Brezno uznesením č.k. 8P/7/2019 - 20, zo dňa 21.01.2019 ex offa začal konanie o nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým maloleté deti J., P., A. a C. budú odovzdané do starostlivosti Centra pre rodiny a deti Myjava. Týmto uznesením vo výroku II. súd aj nariadil neodkladné opatrenie, ktorým zaviazal matku maloletých detí, kolízneho opatrovníka alebo kohokoľvek, kto má maloleté deti aktuálne v starostlivosti povinnosťou odovzdať ich do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Myjava.

Toto neodkladné opatrenie bolo aj vykonané, a to v konaní 8Em/1/2019 tak, že dňa 23.01.2019 maloleté deti, ktorých sa neodkladné opatrenie týkalo J., P., A. a C. boli odovzdané Centru pre deti a rodiny Myjava. Ohľadom ostatným maloletých detí - M., K. a T., ich stará matka J. W. podala návrh na ich zverenie do jej náhradnej osobnej starostlivosti; konanie sa vedie na OS Brezno pod zn. 8P/236/2018.

3. Podľa § 324 ods. 1 Zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (ďalej len "CSP"), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

4. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

5. Podľa § 329 ods. 1 veta prvá CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

6. Podľa § 329 ods. 2 CSP, pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

7. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

8. Podľa § 367 ods. 2 CMP, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

9. Podľa § 363 CMP, súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

10. Podľa Základných zásad Čl. 5 písm. a) až c) Zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine (ďalej len "Zákon o rodine"), záujem maloletého dieťaťa je prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ho týkajú. Pri určovaní a posudzovaní záujmu maloletého dieťaťa sa zohľadňujú najmä úroveň starostlivosti o dieťa, bezpečie dieťaťa, ako aj bezpečie, stabilita prostredia, v ktorom sa dieťa zdržiava, ochrana dôstojnosti, ako aj duševného, telesného a citového vývinu dieťaťa.

11. Podľa Článku 3 ods. 1 Dohovoru o právach dieťaťa, záujem dieťaťa musí byť prvoradým hľadiskom pri akýchkoľvek postupoch týkajúcich sa detí, či už vykonávaných súkromnými zariadeniami sociálnej starostlivosti, súdmi, správnymi alebo zákonodarnými orgánmi.

12. Podľa Článku 5 Dohovoru o právach dieťaťa, štáty, ktoré sú zmluvnými stranami tohto Dohovoru sa zaväzujú rešpektovať zodpovednosť, práva a povinnosti rodičov, alebo v iných prípadoch členov širšej rodiny alebo obce v súlade s miestnymi zvyklosťami alebo zákonných zástupcov, či iných osôb právne zodpovedných za dieťa. Budú sa snažiť o to, aby bola dieťaťu poskytnutá pomoc pri orientácii a výkone jeho práv uznaných týmto Dohovorom v súlade s jeho rozvíjajúcimi sa schopnosťami

13. Podľa Článku 9 ods. 1 Dohovoru o právach dieťaťa, štáty, ktoré sú zmluvnými stranami tohto Dohovoru zabezpečia, aby dieťa nemohlo byť oddelené od svojich rodičov proti ich vôli, okrem prípadov, keď príslušné úrady na základe súdneho rozhodnutia a v súlade s platným právom a v príslušnom jednaní určia, že takéto oddelenie je potrebné v najlepšom záujme dieťaťa. Takéto určenie môže byť nevyhnutné v konkrétnom prípade, napr. ak ide o zneužívanie, alebo zanedbávanie dieťaťa rodičmi, alebo ak žijú rodičia oddelene a je potrebné rozhodnúť o mieste pobytu dieťaťa.

14. Z vykonaného dokazovania súd zistil, že maloletý J. spolu so súrodencami vyrastá v rodine, v ktorej ÚPSVaR Brezno stanovil vysokú mieru ohrozenia maloletých detí. Matka starostlivosť o maloleté deti nedokáže zabezpečiť. Celková situácia je pre maloleté deti ohrozujúca. Ich matka nemá dostatočne vyvinuté rodičovské zručnosti, a k starostlivosti o maloleté deti zaujíma apatický postoj.

Pomery nielen maloletého J., ale aj jeho ďalších troch súrodencov boli bezodkladne upravené neodkladným opatrením nariadeným OS Brezno uznesením č.k. 8P/7/20019 - 20, zo dňa 21.01.2019, a to tak, že matka, kolízny opatrovník, príp. ktokoľvek, kto mal v starostlivosti maloletého J. a jeho súrodencov P., A., C. bol povinný odovzdať ich do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Myjava. Toto neodkladné opatrenie sa už aj realizovalo, a to dňom 23.01.2019, maloletý J. spolu s bratmi P., A. a sestrou C. bol odovzdaný do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Myjava. Vzhľadom k tejto skutočnosti v súčasnosti maloletému J. nehrozí žiadne nebezpečenstvo, žiadna ujma na zdraví alebo živote, resp. priaznivom vývoji.

Z tohto dôvodu súd návrh navrhovateľa na nariadenie neodkladného opatrenia zamietol.

15. Z obsahu návrhu navrhovateľa doručeného tunajšiemu súdu 22.01.2019 vyplýva, že tento sa domáha zverenia maloletého J. do jeho náhradnej starostlivosti. Ak navrhovateľ má skutočný záujem vo

veci samej - o zverenie maloletého do jeho náhradnej osobnej starostlivosti, súd ďalej bude vo veci samej konať, pričom bude podrobne prešetrovať možnosti a schopnosti navrhovateľa na vykonávanie takejto náhradnej osobnej starostlivosti. V tom konaní súd bude tiež zisťovať, či je možné maloleté deti rozdeliť tak, že v starostlivosti navrhovateľa by bol iba maloletý J. a jeho súrodencom by bola poskytovaná starostlivosť iným subjektom.

**Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, písomne na Okresný súd Brezno, a to v 3 vyhotoveniach.

Podľa § 363 CSP, v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Uznesenie je vykonateľné len čo bolo vyhotovené. Na výkon neodkladného opatrenia je miestne príslušný súd, ktorý neodkladné opatrenie nariadil; ak neodkladné opatrenie nariadil odvolací súd je miestne príslušný súd prvej inštancie. Ak povinnosť uložená týmto rozhodnutím nebude dobrovoľne splnená, súd môže povinnému uložiť pokutu do 1 000,-Eur, zastaviť výplatu rodičovského príspevku povinnému a prídavku na dieťa a príplatku k prídavku na dieťa povinnému alebo odňať maloletého tomu u koho podľa rozhodnutia nemá byť a odovzdať ho domu komu bolo maloleté dieťa podľa rozhodnutia zverené, a to aj bez návrhu (§ 367 ods. 3, § 376 ods. 3, § 383 ods. 1, § 386 ods. 1 CMP).